

HERALDO DE ZAMORA

SIGLO II

AÑO XXIV

DIARIO DE INFORMACIÓN, POLÍTICO E INDEPENDIENTE

Franqueo concertado.

Número suelto, 5 céntimos.

Ultimos telegramas de Madrid, Provincias y Extranjero

NUMERO 6.699

Capital, un mes . . . 1,25
Provincias, trimestre . . . 4,00
Portugal, . . . 5,00
República Argentina año, \$ 20 m. n.
para el extranjero no se admiten suscripciones por menos de un año

Las grandes injusticias y los desvelos sociales se reivindicando por la Prensa. A ella se deben todas las conquistas de la Humanidad. En el siglo XX la pluma vence a la espada,

MIERCOLES 7 DE AGOSTO DE 1918
DIRECCION Y ADMINISTRACION: SANTA CLARA 55
TELÉFONO NÚM 54

El periódico, como institución, es la lengua del mundo, la luz que ilumina la conciencia, la escuela donde se conoce al pueblo, la gran palanca de la civilización moderna.

ANUNCIOS (Cuarta plana . . . 0,05 pts.
Tercera . . . 0,15
Precio de línea . . . 0,50
e inserción . . . Reclamamos y gacetas, 0,35
Remitidos, comunicados y aquellos a precios convencionales

URBERUAGA DE UBILLA

MARQUINA (VIZCAYA)

AGUAS AZOADAS

Especiales para enfermedades del aparato respiratorio.
Médico Director, don Cipriano Alonso Diez.
Pidanse memoria y guías. Se remiten gratis.
SERVICIO DE AUTOMOVILES DESDE LA ESTACION DE DEVA

CASA RUEDA

Fundada en 1840.
El propietario de este antiguo y acreditado Establecimiento participa a su distinguida y numerosa clientela, el próximo traslado a los espaciosos locales de nueva construcción y que instalará en la
— Calle de Santa Clara, número 23. —
Se advierte al público que cumpliendo el pacto acordado, este Comercio se cierra diariamente de uno a dos de la tarde.

GLOSARIO CORTESANO

El Municipio agricultor.

Hoy se reunirá el Ayuntamiento de Madrid en sesión extraordinaria para tratar de una plausible idea. Esto parecerá raro, porque los municipios no suelen tener grandes iniciativas. Pero así es. Se quiere aprovechar gran parte de las dehesas municipales para la siembra de la patata, con el feliz propósito de que podamos adquirir esa sustancia feculosa a cinco céntimos kilo. Los cálculos, según las cifras aportadas, no pueden ser más halagüeños. Cada kilogramo produce veinte, de modo que, sembrando 1.825.000 tendremos una cosecha de 36.500.000, que es la cantidad precisa para el consumo de una población de 500.000 almas, suponiendo que cada persona necesite diariamente 200 gramos. Y como el importe de la siembra ascenderá a 547.500 pesetas—a razón de 0,30 por kilo—y la venta de esos 36.500.000 se elevará a la suma de 1.825.000 pesetas, el municipio además de abastecer barato, habrá conseguido un espléndido negocio.

Claro que esto tiene algo del cuento de la lechera. A lo mejor resulta que las patatas para la siembra cuestan a dos reales el kilogramo, que la manipulación importa dos millones, y que, por cada kilo, se recogen 200 gramos; porque bromas de ese jaez suelen gastárselas los Ayuntamientos. Pero esto es cosa de administración y no somos nosotros los llamados a emitir temerarios juicios. Cuando llegue el tío Paco con la rebaja—que ya vendrá en tren expreso—será oportuno juzgar severamente y decir horrores de la administración pública. Ahora no; ahora hay que defender los principios—como cualquier huesped trágico—y aplaudir la generosa iniciativa de nuestros ediles, quienes para mayor estímulo deben convertir en emblema la flor del tubérculo y colocarla en la solapa de las levitas, al igual que hiciera el rey de Francia cuando Parmentier descubrió el nutritivo producto.

Esta acción que hoy ha de discutirse, puede ser el primer paso serio para la municipalización de los abastecimientos. Lo que se quiere hacer con la patata puede hacerse también con el trigo, el maíz, la cebada, las judías, lentejas, lechugas, coles, escarolas, rábanos y otra porción de cereales y hortalizas. Bastaría para ello con aprovechar todos los solares que no se edifican, que son muchos, y buena parte de los jardines y parques públicos. Con esto se lograrían dos cosas: que los solares tuvieran un aspecto agradable y pintoresco y los vecinos de Madrid podrían mirar más barato. El terreno, al decir de los agrónomos, no puede ser mejor, aunque no está abonado, y si en el laboratorio se hacen análisis para procurar a las tierras las cualidades de que carezcan y se organiza el cultivo con método y orden, Madrid no tendrá que enviar nada a las ricas huertas de Murcia.

No creemos que nadie proteste ni que sean razones de estética las que impidan realizar este proyecto. ¿Qué más da que haya en los jardines hortalizas en vez de flores? Como advierte Crispen Swett Marden, la rosa no es sino una berza cultivada. Nada más bello que hacer de cada parque público una granja agrícola, que nos abastezca de leche, queso, manzana, hortalizas, etc. Y la municipalización pudiera extenderse también al aprovisionamiento de carnes, habilitando prados donde guardar el ganado preciso para el consumo diario de Madrid. Puestos a hacer programas para convertir al Municipio en agricultor, podrían aportarse mil iniciativas de gran utilidad práctica. Y a esto se llegará sin duda alguna, ya que no basta el Estado para regular y garantizar el abastecimiento. Por ahora, contentémonos con la patata. Y si el cultivo es un desastre económico, emplearemos la cosecha en «apatatear» a los concejales.
EDUARDO ANDICOBERRY.

se obliga el Estado a indemnizarlo en cinco años. Pues bien ¿se puede reunir el capital que hace falta? Si se quiere, sí, y para ello expongo lo siguiente:

1.º Garantizar el capital para que preste su concurso, porque es justo se le den sólidas garantías. Estas se facilitan con participaciones de 500 pesetas, tomando parte los mismos obreros, y estableciendo una escala proporcional para todo el vecindario.

2.º Con esas participaciones, queda asegurado el capital, y cada una de ellas, abona una peseta mensual, para pagar los intereses, que son los gastos que se han de originar, porque el capital lo abona el Estado. Ese gravamen que resulta de los intereses, debemos hacernos cargo de ha de ser insignificante, en relación con los beneficios, que ha de tener la población, incluso el mismo obrero, al que desde luego se le asegura el jornal y el que con gusto abonará esa peseta mensual, por más que le haga mucha falta.

3.º Conocida la cuantía de las participaciones, con las cuales ha de haber suficiente para todo, se procederá por personal competente a la formación de planes y presupuestos de gastos.

Debemos tener presente que existe mucha hambre, muchas familias si pan, que este estado no puede prolongarse, que se puede evitar con lo expuesto, cooperando todos y ser humanitarios, porque además son muchos los beneficios que a la capital se reportan.

El obrero que trabaja, gana pan para su familia, no pasa hambre, y es justo y de conciencia, que se le faciliten estos recursos cuando se puede, porque unidos todos, capital, comercio, industria y trabajo, existen elementos suficientes para hacer cuanto haga falta, pues solamente teniendo esto presente, es suficiente para que todos hagamos un sacrificio, porque para todos es conveniente.

Además, hay que tener en cuenta, que los obreros todos son clientes del comerciante, del industrial, del casero, del terrateniente, y que si no gana, no compra, el comercio no venderá, se paralizará todo y ellos emigrarán.

Si en la actualidad salen de España anualmente 150 ó 200.000 individuos, si no se trata de remediar este mal, el día que termine la guerra europea marcharán 400.000 ó más, y entonces será en vano que se recarguen los artículos, pues siendo menos los consumidores, las cargas sobre los que quedan, serán mayores, y si no podemos hoy con la menor, menos podremos mañana con la mayor y en estas condiciones ¿qué podemos esperar? Nadie puede preverlo, como tampoco podemos saber lo que sucederá muy pronto si no se pone remedio. ¿Quién puede ser el responsable? Las autoridades y todas las personas acomodadas, que son las encargadas y pueden resolverlo, por este u otro procedimiento.

Es justo, de conciencia y humanitario, que las autoridades se cuiden de la verdadera tasa de las subsistencias, pero también es indispensable dar colocación, para que puedan ganar un jornal relacionado con las mismas, pues si no lo tienen, de poco les puede valer que estén baratas o caras, de manera, que lo principal es facilitar trabajo a todos, niños y ancianos para que puedan atender a las necesidades más perentorias y asegurar el pan.
Deogracias Esteban.

Crónicas veraniegas.

DESDE SANTANDER

(DE NUESTRO ENVIADO ESPECIAL)
No por doloroso deja de ser me nos cierto que después de confeccionar un hermoso programa de festejos, el haber prescindido de uno de los más preciosos elementos del codiciado éxito veraniego, ha traído aparejado un resultado que en algún punto ha hecho rozar al resaca programa con los linderos del fracaso. Asociación de la caridad, atracción del turismo, barcos de guerra, jornada regia, casino con «recreos», todos los requisitos a cuyo cebo han

acudido los forasteros, se han tenido en cuenta. Para remate, las corridas de toros eran la cumbre del programa.

Pero he aquí ya cansados a los señores elementos de favorecernos; se enfadan lloronamente, tediosamente, como es aquí su eterna costumbre, y la primera corrida tiene que aplazarse hasta el día siguiente que veremos pasar a mujeres con mantillas y atavíos, bellas pero desdibujadas en este ambiente plumbeo, sin luz. Y tras la fiesta sosa y monótona el desfile rápido huyendo del «chirimiri» agobiante.

Al casino van todos después de ver a «Gallito». La terraza estrecha resulta aun más para la avalancha de paseantes, todos llegados en coches y automóviles. Algunos en vehículos propios, los más en cualquiera de los dos métodos de transporte alquilado para «epatar» en día tan señalado.

La sala de juego se puebla extrañamente. Los caballeros no dan reposo a las manos, y éstas a los bolsillos de los chalecos. Y el galopar de amarillos azules y encarnados, termina engrosando a cada golpe de raqueta los lindos rimeros de monedas argentinas que cada «croupier» tiene delante de sí. Extrañamente decimos poblado, porque no es el público que pierde su dinero el de otros días; junto a las caras rasuradas y empolvadas alrededor del bigote charlotesco de ellos, (hoy en menor número), abundan las figuras que los ídolos del circo han atraído. Son tipos de vasos, de montañeses de los lugares próximos, si no de indumentaria etíquetada, al menos casi nuevas; la reservada para fiestas tan señaladas como las de hoy. Las que van acompañadas son todavía más fácilmente distinguibles. La sucesión desordenada de las modas femeninas, dejó estas galas que lucen, muy prematuramente «demoés», y lo mismo la chaquetita torera, que los sombreros con espeso follaje, pasaron a la historia del olvido, sino que estas lindas provincianitas no se dieron cuenta de ello.

Tampoco observan y esto es preferible, que eran objeto de la más viva curiosidad cuando tímidamente arriesgaban una, dos, cinco, ocho, muchas pesetas que iban a alargar con gran esmero, el tubito, plateado que burlescamente acariciaba con las yemas de los dedos el sujeto de la «escoba febril», siempre bariendo para adentro.

ALBERTO MARTIN FERNANDEZ.
Santander-Agosto.

Caireles y Pitones

Preparativos.

Nuestras indicaciones publicadas el número del lunes último, no han sido echadas en saco roto.

Los encargados de organizar los festejos que han de producir ingresos para las famosas ferias septembrinas, pusieron anoche el primer peldaño de la escalera monumental que nos ha de conducir a la gloria.

Anoche quedó, pues, solventado el primer festival, prólogo de los que han de venir sucesivamente para allegar fondos con que pagar los que se celebren en la semana grande, o sea del 10 al 16 de Septiembre viniendo.

Así, pues, el día 15, festividad de Nuestra Señora del Tránsito, se celebrará en nuestro circo taurino, una novillada neamente zamorana.

El ganado será de la tierra y los matadores son oriundos de la Patria de doña Urraca.

En dicho día presentarse ante sus paisanos, Antonio Pardal, novel matador de novillos, cuya familia desciende del arrabal de San Lázaro.

Según las revistas taurinas, es un muchacho que promete y tiene madera de torero.

Con estos alicientes es de suponer que el lleno sea completo.

De complemento de la fiesta, ya daremos oportuna cuenta.

De Toro.

Como se ha anunciado, el día de San Agustín se celebrará en Toro, un festival taurino, lidiándose cuatro



DE LA GUERRA.—Refugios individuales.



DE LA GUERRA.—Pequeño destacamento francés en un camino.

novillos toros de la propiedad del ganadero toresano don Ildefonso Calvo por las siguientes cuadrillas: Espadas—Emilio Méndez y Dionisio Baranda.

Picadores.—Fermín Ortega «Cantares», Dacio Martín «Pontonero» y Arturo Serrano «Artillerito».

Banderilleros.—Antonio Sánchez «Ahijao», Julio Sarmiento, Bernardo Peló «Tonterías» y Florentino Ruiz «Tino».

El día 1.º de Septiembre domingo de Botijerillo, Juanito Luis de la Rosa y Antonio Calvache, dos toreros muy apañados despacharán seis uteros salamantinos.

UN COJO SIN MULETA.

Impresiones de la lucha.

LA SITUACION MILITAR

Los franceses continúan avanzando en todo el frente, sin que los alemanes, cuya retirada es cada día más rápida y desordenada, opongan una gran resistencia.

De la importancia que para los aliados tuvo la jornada del día primero, baste decir que tomaron más de cincuenta pueblos.

Actualmente persiguen a las tropas alemanas en la región del Vesle, habiéndose apoderado de la línea general Norte de Courville, Braucourt, Courcelles, Champigny.

Este avance supone unos diez kilómetros.

PARA HERALDO DE ZAMORA

CRONICA

¡Mueran los neutrales!

La semana se ha puesto mal para los neutrales: de una parte, en Essen, las mujeres amotinadas contra los obreros holandeses que iban a sustituir en las fábricas de Krup a los germanos llamados al frente, han tomado como grito de guerra el de «¡Mueran los neutrales!» y de otro lado el señor Ossorio y Gallardo, en un discurso pronunciado en Vigo, se ha sentido en vena de profetizar y ha declarado que será causa inmediata el problema del Mediterráneo y al que España habrá de ir como beligerante.

Si el señor Ossorio y Gallardo no fuese un maurista convencido y conspicuo hasta el punto de que algunos le tienen, y no sin razones en su apoyo, por verdadero y más o menos voluntario, padre del maurismo, esa declaración profética podría ser tomada como afirmación de que debíamos renunciar desde luego, si teníamos el propósito de ser neutrales eternamente, a todas nuestras aspiraciones en el «Mare Nostrum», que sería así lo menos «nostrum» posible; pero que esta sería ya demasiada renuncia, no cabe en la ortodoxia del maurismo ya que el señor Maura ha declarado más de una vez la fatalidad que nos lleva a intervenir en la política mediterránea.

La significación de la profecía, pues, debe ser muy distinta y quizás no fite quien la interprete en el sentido de que fué un error nuestro declararnos neutrales ya que al fin habremos de ser, pese a quien pese y

por la fuerza indiscrepible de esa fatalidad beligerante; pero no será yo quien me arriesgue a sacar semejante consecuencia y esto por dos razones: porque si el señor Ossorio, que tiene tan alto concepto de la ciudadanía y tan estrecho criterio acerca de los deberes que impone, hubiese querido decir eso lo hubiese dicho y, además, porque la lógica suele tener también sus peligros y no conviene abusar de ella en los tiempos que corren.

De todos modos la profecía es interesante porque puede contribuir a señalar a las gentes los peligros de la vida internacional en el que no cabe, ni mucho menos, la renuncia absoluta, tal como algunos la creen no solo posible sino conveniente: claro está que siempre cabrá en los problemas del Mediterráneo, como en todos, seguir aquel cómodo procedimiento de la bandera blanca que anunciaron los barceloneses cuando nuestro conflicto con los Estados Unidos declarando así un procedimiento de franca y completa neutralidad y sin duda para dar la razón al refrán que reza, «Cuando uno no quiere, dos no riñen» y que es evidente a condición de que el uno sea perfectamente amplio en el no querer y haga una previa renuncia de todos los bienes que en esta misera vida puedanle caber, sin distinguir, naturalmente entre espirituales y materiales, ya que todos sin igualmente renunciabiles. Sin esa renuncia ya no es tan posible y en el caso del Mediterráneo, solo ella podría librarse de la fatalidad con que el señor Ossorio nos amenaza; pero «no renunciar» es querer y el refrán hay que tomarlo al pie de la letra y dice: «Cuando uno no quiere...»

Conviene por lo demás, que sean los amigos del señor Maura los que hablen así ya que son muchos los periódicos mauristas que algunas veces ha parecido pensar lo contrario; de este modo, al menos, se caerá por muchos en la cuenta de que esos problemas internacionales no son problemas de partido, sino, precisamente por ser internacionales, los más nacionales de todos, a lo menos, los que más interesan y más pueden herir la vida de la nación.

Con que las gentes se percaten de todo y definitivamente de esa verdad habremos adelantado mucho; y si, por añadidura, comienzan a estudiar esos problemas reflexivamente y no por sentimiento y menos aún por sentimientos simplistas, elementales y no muy relacionados con la razón, habremos conseguido aún mucho más.

Pero lo que puede pasarnos es, efectivamente, que tratemos eternamente estos problemas internacionales como solemos tratar los de dentro de casa, sin estudio bastante y con sectarismo manifiesto.

Tratado entre nosotros, pase; ya que por lo visto no hay otro remedio; pero, tratado con extraños, nunca nos estará de más la seriedad.

Menos estará aún enterarnos de que no es neutral el que quiere sino el que puede, y que las posturas cómodas cuando lo son demasiado pueden determinar atrofas lamentables; para cuando llegue el caso anunciado por el señor Ossorio no estará de más que vayamos pensando en «poder» elegir postura, cosa nada

CORRIDO Y HUMANIDAD

Todos cuantos practican esta virtud, cumplen con las obligaciones más sagradas, porque además de ejercer esa hermosa obra de caridad, socorriendo al hambriento, llevan consigo el título más noble, que honra a las personas, que es el ocuparse de la protección de la humanidad.

Hoy es ocasión propicia para practicar procurando resolver el pavoroso problema de las subsistencias. Es necesario la ayuda, la cooperación de todos, para dar trabajo al obrero y que tenga pan, que es la parte principal; pues por más que es de mucha importancia, el que aquellas, se expandan con la mayor economía, es

ABANICOS
 Importación directa del Japón
 La colección más extensa
 700 modelos distintos
 Los más bonitos: Los más baratos.
LUIS DE LA CUESTA
 SANTA CLARA, 12

fácil cuando se ha confiado demasiado en la fuerza de las improvisaciones.

Podría efectivamente para entonces haber cundido el grito que ahora lanzan muy limitadamente las mujeres alemanas y sería muy doloroso que si al tratar del Mediterráneo hubiera de decirse, más alto y con más autoridad: ¡Mueran los neutrales! hubiésemos adoptado para el caso esa cómoda posición.

ALEJANDRO MIQUIS.
EL CORREDOR DE COMERCIO
 Gonzalo Garsi Miguel, ofrece a sus amigos su casa, en la calle San Andrés, 18.

PARA HERALDO DE ZAMORA
La vida anecdótica.

"El Mesías" de Haendel.

En Septiembre de 1741, Haendel, decidido a probar fortuna—mejor dicho, de deseo de paz para sus entrecuatos atormentado cuerpo y su espíritu—compuso su gran oratorio *El Mesías*, comprendiendo en cuanto lo hubo terminado el viaje desde Londres, donde se hallaba, a Dublín.

Pero el mal estado del tiempo obligó al buque a hacer escala en Chéster donde el maestro se detuvo unos días. Allí encontró rendidos admiradores que le agasajaron como se merecía, confortando no poco al atribulado ánimo del compositor.

Mientras llegaba el momento de reanudar el viaje, porque el mar estaba muy revuelto, Haendel, de deseo de conocer la nueva y magnífica composición que consigo llevaba, preguntó una vez si había en Chéster alguien que supiera cantar música a la primera lectura.

Indicándole cierto individuo, pintor de puertas y ventanas, que, a pesar de su humilde oficio, tenía reputación de excelente músico de la catedral.

Haendel, entusiasmado, se puso de acuerdo con él, y, reunido con un grupo de admiradores, una tarde oyó al pintor.

El pobre hombre no debió salir ni medianamente airoso de su cometido porque, Haendel, según testimonio de algunas personas que presenciaron la escena, comenzó a increparle coléricamente.

Por cierto que Haendel, si no dominaba a la perfección cuatro idiomas, por lo menos los conocía lo suficiente para en un momento de irascibilidad, expresarse en los cuatro de un modo realmente pintoresco.

Atónito, pues, estaba el pintor de puertas y ventanas bajo el chaparrón de insultos en italiano, en francés, en alemán y en inglés que Haendel llovía sobre su cabeza.

Inútilmente trató de disculparse. El maestro seguía increpándole, indignado por la torpeza de aquel individuo que había defraudado tan inesperadamente sus ilusiones.

—¡Es usted un imbécil!—acabó por decirle—. ¿No aseguraba usted que sabía cantar?—¡Pero no tan pronto!

Haendel y los allí reunidos, al oír esta salida, soltaron la carcajada y así acabó aquel incidente que originó un gran disgusto al vehemente compositor.

En Abril de 1742 estrenó *El Mesías*, con éxito delirante. Desde que varios años después conquistó al público de Londres (1750), tras otras tantas ejecuciones con no menor éxito celebradas en 1743, 1745 y 1749, en todos los países esta obra ha sido y es aplaudidísima.

«Cuando *El Mesías* de Haendel fué ejecutado por primera vez, escribía el doctor Beattie a su colega Lanig (carta de 24 de Mayo de 1870), el auditorio se sintió tan fascinado por la música, que al entonar el coro el *Aleluya*, del versículo *For the Lord God omnipotent*, todos los concurrentes y el mismo rey (que asistió al espectáculo) se levantaron a la vez y permanecieron en pie hasta el último versículo. Esta anécdota me la ha dado a conocer lord Kinroul.

«De entonces data la costumbre, entre el público, de levantarse durante la ejecución de este trozo, costumbre que se ha atribuido en muchas ocasiones, a un sentimiento religioso».

El magnífico oratorio fué escrito por Haendel en veinticuatro días y la letra es de su amigo Jennes.

E. RAMÍREZ ANGEL.

La S. ciudad de Naciones.

¿Y ESPAÑA, QUE HARÁ?

Coincidentes, dos ilustres escritores—Azorín y Albaro de Albornoz—se ocuparon ayer del Presidente Wilson. Glosaba el primero el estudio hecho por Máximo Leroy respecto a la ideología wilsoniana para constituir la sociedad de naciones cuando la guerra acabe. Ponía el otro de relieve la transcendencia de la labor realizada por el Presidente de los Estados Unidos para lograr la unidad espiritual de la raza norteamericana en problema de tanta monta como el de la intervención. Ambos ilustres escritores, antagónicos en sus ideales políticos, lamentan que España no abra los ojos a este despertar de la conciencia universal y que deje pasar la hora de poder situarse para lo por venir. Y es que por algo son los dos intelectuales, cultos y comprensivos.

Casos semejantes vemos a diario. Diríase que la aliadofilia y la germanofilia están en razón directa del entendimiento o de la estuficia de los individuos. Porque en España, todo lo que en los partidos políticos supone un valor intelectual, y no un componente de mesnada, se ha colocado definitivamente de parte de los aliados. Lo mismo en el clero, que en la milicia y clases conservadoras. Por encima del interés de partido—que no suele ser el interés patriótico—los que cultivaron la inteligencia al través de la obra cultural de Francia, que ha sido siempre el oriente de nuestro progreso científico, artístico y político, han disientido de la masa ignara que se deja sugerir por la huera retórica de los sofistas. En los conservadores, hombres de tanto prestigio como Andrenis y Azorín, han declarado gallardamente su adhesión a la Entente. En el clero, el arzobispo de Tarragona y el presbítero Hércules han salido al encuentro de la exaltada germanofilia de nuestros católicos. En el Ejército abundan los simpatizantes con Francia e Inglaterra. Hombre de tanta talla como Melgar ha combatido la significación germanofila de las huestes jaimistas, advirtiendo la incongruencia del sentir de sus correligionarios con el de su rey y señor. Todo el que se ha asomado a las fronteras y cuantos por razones mercantiles conocen el engranaje económico de España declaran la imposibilidad de ser otra cosa que aliadofilo.

Y no es solo cuestión de intereses, sino de ideologías. A los espíritus sensibles, cultivados, repugna la grosera concepción política por que Alemania se rige. Los mismos escritores alemanes de valía la han combatido con saña. No son solamente Heine, Nietzsche y Schopenhauer. Franz Bohn ha dicho recientemente en el *New-York Times* que en Alemania es imposible la democracia. Y el publicista teuton Rossemeyer ha declarado que hace mucho tiempo renunció a escribir artículos tratando de despertar al pueblo alemán de su torpeza. «La redención de Alemania—dice—no puede venir sino de Bethlem, entendámonos bien, de Bethlem de Pensilvania». Pero nuestros germanófilos son más pangermanistas que el Kaiser y no ven sino virtudes en ese loco anhelo de hegemonía. Por eso no comprenden la magna concepción del Presidente Wilson y se hacen los sordos a las advertencias elocuentes de la realidad. De otro modo, olvidarían rencores históricos explotados por los falsificadores del patriotismo y procurarían que España no quedase fuera de esta Sociedad de naciones que ha de constituirse cuando termine la guerra. Lo extraño es que los gobernantes secundan esa actitud pasiva, más propia de hombres ineptos. No estamos por desgracia, en situación de desprestigiar el concurso de nadie. Para eso sería necesario modificar nuestra posición geográfica, la naturaleza de nuestro suelo y el espíritu ciudadano. Y de eso andamos todavía muy distantes.

«O es que hemos olvidado que la

despensa nacional está a merced de la voluntad de los aliados?»

ANTONIO R. DE APAMBURU.

¿Zamora sin pan?

Si las autoridades no lo remedian, está a punto de estallar un conflicto originado por los obreros panaderos, como protesta de la actitud seguida por el industrial don José Blanco, dueño de la panadería La Flor, que ha despedido hoy a tres obreros asociados, que desde el día cuatro de los corrientes habíanle pedido el cese dos compañeros no pertenecientes al gremio, acuerdo que fué tomado en junta general.

Dicen los obreros que el señor Blanco no les ha dado contestación y hoy sin previo aviso les despidió del trabajo.

Inmediatamente se reunieron los obreros panaderos acordando, que una comisión de los mismos, pusiera los hechos en conocimiento del señor gobernador civil y de no solucionarse el asunto como ellos desean, declarar el paro general, dejando de elaborar pan.

Desconocemos el resultado de las gestiones, que deseamos sean satisfactorias.

El día en la Audiencia

El día 25 de Marzo del presente año se encontraron en el camino que va de Olmo de la Guareña a Valladolid los hermanos Leovigildo y Alejandro Barajas y su convecino Blas Diéguez.

Como los dos hermanos tuvieron resentimientos con el Blas, comenzaron a disputar y de las palabras pasaron a los hechos, trabándose entre los tres una lucha, resultando lesionado Blas, por golpes que con unas cayadas le dieron los dos hermanos.

Instruido sumario por estos hechos y señalado para hoy el juicio, comparecieron los dos hermanos en el banquillo de los acusados para responder de un delito de lesiones menos graves.

Una vez examinada la prueba, el teniente fiscal señor de Juana Velasco mantuvo sus conclusiones provisionales, solicitando para los dos encausados en este proceso, la pesa de dos meses y un día de arresto mayor, accesorias y costas.

La defensa que estaba a cargo del culto letrado señor Cotrina, abogado del Estado, jefe, estimó que para su representado Leovigildo, era de apreciar la eximente quinta del artículo octavo del Código penal, o sea la de haber ejecutado el hecho de autos en defensa de su hermano Alejandro y en cuanto a éste, negó que hubiera tenido participación en las lesiones causadas al perjudicado.

Para ambos procesados, solicitó la defensa la libre absolución.

El juicio quedó concluso para sentencia.

Por telégrafo.

(CONFERENCIA DE ABON.)
 Madrid 7 (11 m.)

Periodistas españoles al frente americano.—Invitación del agregado militar yanqui en Madrid.—Representaciones que irán a Francia.—Preparando el repliegue.—Buque hospital hundido por un submarino.—125 ahogados.—Otras noticias.

El próximo domingo a las diez de la noche saldrá de Madrid en el expreso de Irún con dirección a Francia la Comisión de periódicos madrileños que han sido especialmente invitados por el comandante mister Tang, agregado militar de la embajada norteamericana de Madrid.

En esa comisión figuran periodistas representantes de los diarios «El Imparcial», «El Liberal», «La Epoca» y la «Agencia Fabra».

El viaje de estos periodistas tiene por exclusivo objeto visitar las instalaciones yanquis en el frente occidental.

—Dicen de París que los informes recibidos del frente dan cuenta de que los aviadores han observado que los alemanes preparan un nuevo repliegue, destruyendo todas las fortificaciones de defensa de la retaguardia llevándose incluso las vías estrechas cercanas a la línea del frente.

—Cablegrafían de Londres que los periódicos ingleses comentan llenos de indignación la noticia relativa al torpedeo del barco hospital de siete mil quinientas toneladas «Marrida», hundido cuando realizaba la travesía del Canal de la Mancha.

A consecuencia de este torpedeo miento perecieron ahogadas ciento veinticinco personas.

El «Marrida» llevaba perfectamente

visibles todas las insignias de los buques hospitales.

Este hecho es calificado por los diarios londinenses como un nuevo testimonio de que el enemigo no renuncia por un solo instante a los métodos terroríficos.

—Los informes recibidos del frente americano señalan que las tropas del general Pershing tropiezan cada día con más poderosas resistencias. Ayer contraatacó el enemigo sin que lograra apesar del esfuerzo demostrado hacernos retroceder.

Nuestras posiciones las mantuvimos intactas ocasionando a los alemanes muchas bajas.

—De Nueva York informan que el Gobierno ha comenzado a reclutar trabajadores para destinar los hombres aptos al servicio militar, aumentando la fuerza de los combatientes con trabajadores norteamericanos los cuales ascienden a varios millones sobre los que se establecerá un control a fin de que el que no pueda prestar servicio en filas, pueda desempeñar otro cargo militar o con fines militares.

EL CORRESPONSAL.

Información mercantil

Zamora:

Trigo, desde 86 a 90 reales las 94 libras.
 Harinas, de 60 a 70 pesetas los 100 kilos según clase.
 En cebada, no hay cotización.

Valladolid 6.
 Mercado del Canal.—150 han sido las entradas de trigo en este mercado del detall, siguiéndose pagando entre 88 reales las 94 libras—pesetas 53,24 los 100 kilos.
 Tendencia floja en los precios.
 Mercado del Arco.—Las entradas de trigo en este mercado fueron hoy nulas.

La firmeza en los precios, parece que ha declinado algo.
 La tendencia floja.
 La cebada se cotiza de 58 reales fanega y las algarobas a 86.

Harina extra se vende a 70 y 71 pesetas los 100 kilos, primeras a 69, de todo pan a 66 y bajas a 52.
 El trigo corriente se pagó sobre 95 y 95,50 reales las 94 libras—pesetas 54,92 y 55,21 los 100 kilos.
 Granos de pino.—En los mercados de esta capital se pagan estos granos al detall a los precios siguientes:

Centeno, a 69 reales las 90 libras.
 Cebada, a 58 id. las 70 id.
 Avena, a 40 id. los 25 kilos.
 Algarobas, a 86 id las 94 libras.
 Lentejas a 94 id. fanega.
 Las entradas siguen siendo muy escasas y los precios muy firmes.

Medina 6.
 Las entradas fueron hoy unas 090 fanegas que se pagaron de 86 a 87 reales las 94 libras—pesetas 52,03 y 56,84 los 100 kilos.

Harinas.—En esta plaza se cotizan hoy las distintas clases de harinas a los precios siguientes:
 Extras superiores, a 69 a 70.
 Primeras, buenas, a 68 a 69.
 Segundas o de todo pan, a 65 a 66.

Nava del Rey 6.
 El trigo se cotiza sobre 90 reales las 94 libras—pesetas 52,03 los 100 kilos.
 La cebada nueva se pagó a 69 reales fanega, y algarobas a 84.
 Vino blanco a 26 reales cántaro y tinto a 20.
 La harina superior se vende a 31 reales arroba, corriente a 30.

Toro, 6
 Sigue pagándose el trigo en este mercado a 89 reales las 94 libras—pesetas 51,45 los 100 kilos.
 El centeno se cotiza a 74 reales las 90 libras, cebada a 57 las 70 y algarobas a 66 fanega
 Vino de primera a 4,75 pesetas cántaro y de segunda a 4,25.

Benavente 6.
 En este mercado se ha llegado a pagar hoy el trigo a 96 reales las 94 libras—pesetas 55,50 los 100 kilos.
 El centeno se cotizó a 70 reales fanega, cebada a 56, algarobas y yeros a 84.

Las harinas extras se venden a 72 pesetas los 100 kilos, primeras buenas a 70, segundas o de todo pan a 68. Tercerillas a 44, comidillas a 32 y salvado de hoja a 33.

—Dicen de París que los informes recibidos del frente dan cuenta de que los aviadores han observado que los alemanes preparan un nuevo repliegue, destruyendo todas las fortificaciones de defensa de la retaguardia llevándose incluso las vías estrechas cercanas a la línea del frente.

—Cablegrafían de Londres que los periódicos ingleses comentan llenos de indignación la noticia relativa al torpedeo del barco hospital de siete mil quinientas toneladas «Marrida», hundido cuando realizaba la travesía del Canal de la Mancha.

A consecuencia de este torpedeo miento perecieron ahogadas ciento veinticinco personas.

El «Marrida» llevaba perfectamente

GEOMETRAS DEL CATASTRO

Próxima convocatoria en Octubre. Cien plazas anunciadas. Preparación completa por **D. César Gallego Marquina.**
 En la anterior convocatoria, obtuvo dos plazas de tres alumnos preparados.
 Para detalles e informes, dirigirse al Director, Estación del Ferrocarril, de nueve a dos.
 Las clases darán comienzo el día 1.º de Agosto.

Belver de los Montes, durante la noche del día primero del actual.

Ha sido pedida la mano de la bella y simpática señorita Tránsito Linacero Mezquita, para nuestro querido amigo el competente oficial de quinta clase de esta Intervención de Hacienda, don Francisco Aguirre Julián.

La boda se celebrará en el próximo mes de Septiembre. Reciban por adelantado los futuros contrayentes, nuestra más cordial enhorabuena.

JOSE FERNANDEZ
 : SUCESOR DE LABAJO :

Fábrica de muebles; se construyen toda clase de muebles, desde lo más exigente en ebanistería, tapicería y tallas hasta lo más económico en esta clase de trabajos.
 Se arriendan mesas para bodas y banquetes desde 10 cubiertos hasta 100, precios económicos.
 San Pablo, 9, Zamora.

REGISTRO CIVIL

MOVIMIENTO DE POBLACION
NACIMIENTOS

Lorena Marín Calvo.
 Felicitimo Gamazo Casas.
DEFUNCIONES

María de Jesús Rodríguez, de un mes.
 Isabel García Alonso, de 10 años.

El Juzgado de instrucción de esta capital ha incoado el oportuno sumario en averiguación del autor o autores de los daños causados noches pasadas en una finca propiedad del vecino de Villaralbo, Nicomedes Luelmo García.

Prim, Ortopédico en Zamora.

El día 19 de Agosto en el Hotel Suizo recibirá en consulta este afortunado Ortopédico de Madrid, Preciados 33, (antes Alsasua, Navarra), a cuantos necesiten de los modernos Aparatos Ortopédicos para corregir deformidades de las piernas, pies, espalda, tumores, fajas para el vientre, piernas y brazos artificiales, etc.
HERNIADOS
 Vendaje Prim contiene absolutamente todas las hernias por vo lumninas que sean. 40 años de éxito.
CONSULTA en Toro el día 8, HOTEL PARIS.

Por personal técnico de la Comandancia de Ingenieros de Ciudad Rodrigo, se ha instalado en el cuartel de Infantería con destino a la fuerza del regimiento Toledo, una nueva cocina sistema *Mexias*.

Terminadas las obras, hoy se han hecho entrega de las mismas al regimiento con las formalidades debidas.

Después de sufrir con ejemplar resignación una penosa dolencia, anoche dejó de existir, confortada con los auxilios de la Religión Cristiana la niña Isabel García Alonso, haciendo más honda, y más profunda la herida que en el corazón de sus deudos abriera hace poco tiempo la muerte del cabeza de familia, nuestro particular amigo don Vicente García Vilaplana.

Esta tarde a las seis después del oficio de difuntos, rezado en la iglesia parroquial de San Vicente Mártir ha tenido lugar el acto de conducción del cadáver al Camposanto, constituyendo una imponente manifestación de duelo, en la que figuraban nutridas representaciones de todas las clases sociales.

HERALDO DE ZAMORA ruega a sus lectores una oración por el descanso eterno del alma de Isabelita, enviando a la desconsolada familia la expresión de nuestro pésame sincero.

- FLORINDA GONZALEZ AVECILLA -
 PROFESORA EN PARTOS
 Matrona que ha sido durante varios años de la casa Maternidad de León, ofrece sus servicios.
 Calle del Riego núm. 29 oral. Zamora

Ha sido citada para el día 22 del actual la Comisión mixta de reclutamiento de esta plaza, al objeto de fallar varios expedientes de quintas.

Por Real orden del ministerio de la Gobernación, ha sido aprobada la concentración de fuerzas de la guar-

dia civil de esta Comandancia en los pueblos de Cubo del Vino, Cercinos de Campos y Fuentesalco, con motivo de la celebración de fiestas.

Previa conformidad de las partes ha sido condenado a la multa de 125 pesetas, Casimiro Alvarez Carnero, procesado que fué en el Juzgado de Villalpando por tentativa de hurto.

Cueros y curtidos.

12, SAN TORCUATO 12, ZAMORA
 En este nuevo establecimiento encontrarán los zapateros y público en general las Suelas de la acreditada Fábrica de don José Herrera, de Salamanca, sin alteración de los precios de Fábrica.

También cuenta con un gran surtido en Alpargatera y todo lo concerniente al ramo de Curtidos.
NO CONFUNDIRSE
SAN TORCUATO, 12—ZAMORA
— LUIS SENDIN —

La Sala de esta Audiencia ha dictado sentencia absolviendo libremente al procesado en este Juzgado por un delito de contrabando, Antonio Manuel Clérigo.

Enfermedades de la vista

DON LUIS DIAZ HERNANDO OCULISTA
 Procedente del Instituto Oftálmico de Madrid.

Practicase toda clase de operaciones; extracción de cataratas, permaneciendo los operados breves horas en cama; curación de las rijas sin dolor y en cinco días aproximadamente. Se gradúa la vista.

Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5.
 Santa Clara 59.—Zamora.

En la vecina ciudad de Toro, aparecerá el día 14 del actual el periódico semanal *El Diluvio*, figurando como director el conocido abogado don Francisco Rodríguez Roldán.

Se anuncia la vacante del cargo de inspector municipal de Sanidad e Higiene Pecuaria de Rosinos de la Requejada, con el sueldo anual de 365 pesetas.

Pérdida.—Desde el paseo de San Martín hasta la Diputación provincial, por la calle de la Rúa, se ha extraviado un imperdible de oro y diamantes.

A quien lo presente en la casa número 34 de la Rúa se le gratificará espléndidamente.

El día 16 del actual se formará por el Tribunal de Derecho de esta Audiencia, el atardec de las causas en que ha de entender el Jurado, durante el próximo cuatrimestre.

Para su entrega al interesado, se ha recibido hoy en la Secretaría de este Instituto, el título de bachiller expedido a favor de don Santiago Ruiz Tabanera.

BELLAS ARTES

Confitería, Pastelería y Repostería
 DE
CLAUDIO HERNANDEZ
 Santa Clara, 5.

Primera casa en su clase. Extenso y variado surtido en bombones a la crema, caramelos y pastillas de café.

Libramientos a satisfacer mañana en esta Pagaduría de Hacienda.

Dámaso Durán	13.539 00
Habilidad del Cuerpo de Vigilancia	247 50

Dr. Lucio Alvarez Fernández

GINECOLOGIA—MEDICINA GENERAL—TERAPEUTICA—MODERNA
 Participa a usted que solo estará aquí los días 10 a 23 de Agosto y desde el 2 al 15 de Septiembre, inclusive.
 Calle de Santa Clara núm. 53 oral Zamora.

La compañía acrobática internacional que tan buena aceptación tuvo el domingo pasado, prepara para el próximo variadísima función, don los notables artistas *Les Duars*, de los notables trabajos de reconocimiento ejecutarán trabajos de reconocimiento mérito; *Les Franskoke's*, seguirán ofreciéndonos nuevos ejercicios de equilibrio, y el gran *Brosa*, con sus famosos perros, hará el encanto de las personas serias y de la gente menuda, interpretando un trozo de ópe-

POR TELEFONO

(De nuestro corresponsal Sr. Sánchez Ortiz.)

(CONFERENCIA TELEFÓNICA)

Madrid (7 9 m.)

De la guerra.

La jornada de ayer.

El comunicado francés.

El parte oficial de anoche a las once y transmitido esta madrugada dice: Excepto cierta actividad de la artillería al Este de Lisson y en el río Vesle, no se registró nada importante en el resto del frente.

En el campo de batalla de Oriente gran actividad de artillería.

En Siruma y en Bardar Arco de Czerna y norte de Monastir luchas locales.

En la Albania los búlgaros no reanudaron los ataques.

Derrribamos un aparato enemigo. Los ingleses bombardearon los depósitos búlgaros del Valle de Siruma.

El parte alemán.

El comunicado alemán de anoche, concierne a decir que no ha ocurrido novedad en los frentes de batalla.

Más zafarrancho.

En Stokelmo se ha recibido un mensaje diciendo que el Gobierno de Siberia está a punto de declarar la guerra a los bolcheviquistas.

La gripe en Bélgica.

Comunican de Amsterdam que la epidemia de gripe española está causando grandes estragos en Bélgica.

En las principales capitales se han registrado y sigue registrándose millares de casos.

Hasta hace pocos días ha estado enfermo de la gripe el ilustre cardenal Mercier.

Hoy día se encuentra ya restablecido.

Cadáveres alemanes en el mar.

Los pescadores que llegan a las costas de Dinamarca, dicen conocer telegramas enviados desde Copenhague, manifestando existir numerosos cadáveres de alemanes, flotando sobre las aguas y otros en las costas.

Algunos cadáveres tenían colocados cinturones salvavidas, lo que hace suponer que los cadáveres pertenecían a la tripulación de los submarinos víctimas de la guerra.

Prisioneros fugados.

Noticias de la frontera belga, dicen haberse fugado del campamento de concentración de prisioneros 25 oficiales y dos tenientes ingleses.

Los alemanes han ofrecido recompenzar con cinco mil marcos por cada prisionero fugado que sea detenido y entregado a las autoridades germanas.

Intento de ataque en las costas británicas.

El almirantazgo británico declara anoche en el parte oficial, que cinco hidroaviones enemigos intentaron atacar cruzar las costas británicas.

Los aparatos fueron atacados por las defensas aéreas y navales y marcharon con dirección Sur.

Creo el almirantazgo que hubo un pequeño combate en el aire, siendo derribado un aparato enemigo, incendiado otro a 40 millas de la costa y averiado un tercero, que pudo seguir su ruta.

Rusia y el Japón a la greña.

En Kreslin se han recibido despachos de Moscú, manifestando haber tenido lugar las conferencias para tratar de la situación que ha creado a Rusia la intervención del Japón.

Lenine se niega en absoluto a declarar la guerra al Japón.

No obstante tiene que declararla, aunque se oponga el pueblo que no quiere nuevas hostilidades.

SANCHEZ ORTIZ.

(CONFERENCIA TELEFÓNICA)

Madrid (7 9,30 m.)

DE ESPAÑA

Graves desórdenes en Guadalupe.

Telegrafían de Guadalupe que ayer mañana estalló gravísimo motín, motivado por el encarecimiento de las subsistencias.

Los primeros informes recibidos en Madrid son del gobernador civil, quien manifiesta al ministro de la Gobernación que la algarada fue originada por un grupo de mujeres y hombres que en manifestación tumultuosa recorrió las calles de la población, estacionándose frente al Gobierno civil, dando desahogados gritos en pro de la rebaja del precio de los artículos de primera necesidad y especialmente del pan.

Los manifestantes apedrearon las casas de los acaparadores y los comercios de ultramarinos rompiendo los cristales.

Desde el martes pasado el kilo de pan se ha elevado de 40 a 70 céntimos, por cuyo motivo se ha producido el conflicto.

Además dice el vecindario que el pan era de pésima calidad y no se podía comer.

La protesta ha sido general y vigorosa, dándose mueras a los ladrones.

Los grupos de mujeres recorrieron las casas de la gente pudiente, invitando a las señoras y sirvientas a que se unieran a la manifestación de protesta.

Las que se negaban eran insultadas y cuando la comisión salía a la calle, arrojaban una lluvia de piedras sobre el edificio dejando los balcones, miradores, ventanas y puertas sin servicio.

Elévanse a millares los cristales deteriorados.

También fueron apedreados los edificios públicos, donde se encontraban las autoridades culpables de la situación angustiosa del vecindario.

Un alumno de la Academia de Ingenieros resultó herido en la cabeza a causa de la pedrea.

El gobernador civil echó a la calle toda la fuerza disponible de la Guardia civil, seis parejas de Caballería y catorce de Infantería, siendo recibida a pedradas.

La benemérita intentó despejar las calles, pero los grupos de hombres se rehicieron, poniendo de frente a las mujeres.

Las guardias esforzaronse en impedir que la manifestación y tumulto continuaran, pero fueron nuevamente recibidos a tiros y pedradas.

Nuevos detalles.

Más noticias de Guadalupe dicen que las masas asaltaron la casa del alcalde, evitando que fuera arrastrado, una formidable carga de la guardia civil.

Por la tarde los sucesos adquirieron extraordinaria violencia.

Des carros cargados de trigo para unos acaparadores, fueron detenidos y el grano regado por las calles.

Las casas de los almacenistas de ultramarinos fueron nuevamente apedreadas.

Las cargas se repitieron pero sin resultado, pues los grupos se reorganizaban inmediatamente y atacaban más impetu.

Sábese que hay muchos heridos que han sido curados en sus casas.

En la de Socorro fueron auxiliados seis hombres y varias mujeres. Las represalias originan un conflicto.

Comunican de Murcia que han ingresado en la cárcel por auto del juez de Cartagena los obreros Adolfo Ros y Vicente Corde, que tomaron parte en el mitin celebrado el domingo último y censuraron enérgicamente a la guardia civil y autoridades locales.

La conducta de la autoridad judicial ha sido mal recibida en la cuenca minera de La Unión y tan pronto como se conoció la noticia, se acordó el paro en todos los pozos y no se reanudarán hasta que no estén en la calle los compañeros.

Reina extraordinaria excitación.

De Barcelona.

Participan de Barcelona que ayer se reunieron los obreros ferroviarios acordando enviar dos compañeros a las minas de Lurece, para que agiten los ánimos de los mineros y aclaren la huelga.

Enfermo ilustre.

Dicen de San Sebastián que a consecuencia de un ataque de uremia, hallase gravemente enfermo don Lorenzo Moret, fiscal del Supremo Tribunal de lo Contencioso.

El discurso de apertura de los Tribunales.

El presidente del Tribunal Supremo ha terminado de redactar el discurso que ha de leer en el acto de la apertura de Tribunales.

El discurso no es político, encaminándose hacia el derecho político determinando las orientaciones convenientes y aceptando principalmente las distintas escuelas jurídicas y las modernas teorías de defensa social.

El incendio de Sevilla.

Telegrafían de Sevilla que aún no ha sido extinguido el incendio que se originó en el palacio de la Audiencia.

Tardará bastante tiempo en apagarse. Elógiese la conducta y heroísmo

del teniente de ingenieros don Pedro Saez y del capitán de la guardia civil don Francisco Genna, que trabajaron denodadamente en la extinción.

Desde Málaga.

El alcalde de Málaga ha conferenciado con el gerente de las empresas pesqueras logrando se aplase por ahora el traslado a Sevilla.

A Madrid.

Dicen de San Sebastián que en el segundo expreso, salió para Madrid el ministro de Estado don Eduardo Dato.

Tributósele cordial despedida.

Dijo don Eduardo que había conferenciado con el Rey quien le había manifestado que en Madrid presidiría dentro de algunos días un Consejo de ministros.

Llegará probablemente el día 20 de los corrientes.

También han salido para la Corte el presidente del Consejo de ministros señor Maura y el ministro de Gracia y Justicia señor Conde de Romanones.

SANCHEZ ORTIZ.

ULTIMA HORA

Madrid 7 (4 t.)

Alcance telefónico

De Francia.

Hoy por la mañana se han recibido varios despachos urgentes de París, manifestando que el presidente de la República monsieur Poincaré ha firmado el decreto nombrando Mariscal de Francia al generalísimo Foch.

El general Petain, por decreto de hoy ha sido incluido en el cuadro de honor de la Medalla Militar.

Senador condenado.

Más noticias de París, dicen que el Senado francés ha fallado el expediente del senador Malbis, imponiéndole la condena de cinco años de destierro.

El ministro de Estado en Madrid.

Hoy por la mañana y en el segundo expreso llegó a Madrid el ministro de Estado don Eduardo Dato.

En la estación fué recibido por el subsecretario del ministerio y alto personal.

El señor Maura.

De Solozano regresó anoche a Madrid el presidente del Consejo de ministros don Antonio Maura Montaner.

Conferencia.

Hoy por la mañana han celebrado larga conferencia el jefe del Gobierno don Antonio Maura y el ministro de Estado don Eduardo Dato.

La entrevista versó sobre la política internacional y los últimos terpedamentos de barcos españoles.

Desconócese el acuerdo que recayera.

Maura trabajando.

El presidente del Consejo, don Antonio Maura, no salió hoy de su domicilio donde ha estado toda la mañana trabajando.

Consejo de ministros.

Como se anunció al clausurarse las Cortes, mañana se celebra en la Presidencia el primer Consejo de ministros, para estudiar la labor económica.

Se celebrará a las nueve y media. El señor González Besada será el que lleve la voz cantante y los de

más ministros le entregarán la nota parcial de gastos en sus respectivos departamentos.

El Conde de Romanones.

Como ya he anunciado mañana llegará a Madrid el ministro de Gracia y Justicia señor Conde de Romanones, para asistir a los Consejos.

El orden restablecido en Guadalupe.

El gobernador civil de Guadalupe, telegrafía al ministro de la Gobernación, señor Marqués de Alhuemas, manifestándole que ha quedado restablecido el orden y la población ha recobrado la tranquilidad.

Todos los heridos mejoran.

De Palencia.

Telegrafían de Palencia, que los dependientes de comercio y les albañiles han desistido de ir a la huelga.

El paro en las fábricas de mantas sigue igual.

De Barcelona.

Los conflictos en Barcelona siguen sin resolverse.

Firma de Marina.

H y firmó el Rey varios decretos de Marina.

Por uno se le confiere el mando del primer regimiento de infantería

de Marina al coronel don Celestino Gallego.

De la guerra.

El parte de las tres.

El telegrama de las tres de la tarde de París dice así:

En Montdidier siguen los franceses avanzando, llegando hasta Freccourt, Sudoeste de Mesnil.

En el Vesle rechazamos un ataque del enemigo.

También entramos en la estación de Braire, donde cogimos 100 prisioneros.

En la Champagne rechazamos un ataque local y otro en Aruiverne.

SANCHEZ ORTIZ.

Imp. de Enrique Calamita.

Se vende vino superior de Sanzoles de cosechero, a cuatro pesetas setenta y cinco céntimos los 16 litros en la calle de San Andrés, número 40.

Se venden viquetas y cabrios de alamo.

Para tratar, con don Eduarde Ferrin, que vive en el Cuartel de Infantería, Zamora.

BAÑERIO DE SANTA TERESA (AVILA)

El mejor Sanatorio de verano

Clima de altura 1.236 metros y el más seco de la Península. Aguas radio-azoadas, bicarbonatadas, litúnicas. Aparatos respiratorio y digestivo, anemia, artritis, y convalecencia de enfermedades. Servicio hidroterápico completo. Hotel de primer orden con timbres y luz eléctrica en todas las habitaciones. Salones de recreo con teatro, de billar y de tresillo. Capilla. Extensos jardines y pinares. Coche de la casa a todos los trenes del día y particulares previo aviso.

TEMPORADA: 20 DE JUNIO A 20 DE SEPTIEMBRE

Pídanse folletos gratis al Administrador.



La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas

Completamente desembolsado

Agencia en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos

53 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios. Seguros de valores. Seguros contra accidentes.

Subdirector en Zamora: Don Emilio Prieto

BAÑOS DE LEDESMA

(PROVINCIA DE SALAMANCA)

Nuevo arrendatario.

Manantial 10'000 lit. por hora 52° de temperatura constante. Sulfurado sódicas, sulfúricas, radio-activas. (V. guía oficial.)

Sin rival en España para las enfermedades: Reumatismo, artritis, parálisis, sífilis, enfermedades de la piel, herpes, eczemas, clorosis y anemias, catarrros bronquiales, etc. usadas en baño, ducha, inhalación, pulverización y estufa. Tratamiento completo desde 12'50 pesetas

Fonda y hospedaje desde 5 pesetas. Hospederías desde 0'50.

Temporada oficial 1 Junio a 30 Septiembre, abiertos todo el año.

Servicio de coches y automóviles diario en temporada, combinados con la llegada y salida de trenes de la estación de Salamanca. Hay coches de alquiler en todo tiempo. Correo diario, telegrafo y giro postal.

Hay otro pequeño manantial 500 lit. por h. de 30° cura dispepsia, gastralgias, acideces y otras enfermedades del estómago. Grandes reformas.

Rebaja de trenes todo el mes de Septiembre en que Salamanca celebra sus ferias. Ferias y fiestas en Junio y Septiembre en Ledesma.

Para más detalles pidanse al

Señor Administrador, Baños de Ledesma (Salamanca).

BALNEARIO

Prototipo de las aguas nitrogenadas. 1.636 metros sobre el nivel del mar.

Temporada oficial:

de 15 de Junio a 21 de Septiembre.

de PANTICOSA

En los meses de Julio y Agosto y antes de emprender el viaje, es conveniente consultar al Administrador si hay habitación disponible

El pedido de informes, folletos, tarifas, así como aguas, dirijase al señor Administrador general, residente en el Balneario los meses de Junio, Julio, Agosto y Septiembre, y en Zaragoza el resto del año.

Automóviles a la llegada de los trenes en la estación de Sabinánigo

LA TIJERA DE ORO

Primera casa en Camisería Finay Ropa Blanca — Especialidad en equipos para bodas. — Se sirven pedidos por correo.

Francisco Marfín, Doctor Riesco número 8, SALAMANCA

NO TIRE USTED NADA Todo vale dinero

Periódicos viejos, libros, revistas, papel de todas clases, lo compra

ENRIQUE CALAMITA, ZAMORA

pagándolo a más precio que nadie

ra con acompañamiento de violín, bandurria y guitarra. Además harán su debut los celebrados artistas The Gutu-Gutu, con sus sorprendentes y modernísimos trabajos de los aeroplanos volado res.

Se prepara una buena tarde para los artistas de la t ouppe Sala.

Venta o arriendo.

de cinco tierras de labor: su cabida total es de once fanegas, sitas en término de esta ciudad al pago de Quimará y alto de Valorio.

La venta o arriendo se hace de todas juntas o por separado.

Del precio y condiciones informarán en la Plaza de San Gil, número 9, o calle del Riego, 50.

Por el Tribunal de Derecho de esta Audiencia se ha dictado sentencia condenando a Aquilino Alveles Oario, procesado que fué en el Juzgado de Toro, por hurto, a la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor, como reincidente, y a Serapio Camarón Hernández, por el mismo delito, a la de dos meses y un día de igual arresto.

El mejor dentrífico

Va no habrá dentaduras postizas Con el uso de este licor se asegura la dentadura cuando se mueve.

Evita dolor de muelas y flemones, conservándola sana y fuerte.

Es el tesoro de la boca. Pruebe usted.

Su representante, F. Fernández, Riego, número 30, Zamora.

Se ha presentado en este Gobierno militar, el primer teniente don Rodrigo Dávila Peñalosa.

Tránsito Alvarez, modista,

anuncia a su numerosa y distinguida clientela, que desde esta fecha ha trasladado su taller por mejora de local, de la carretera de la Estación número 19 al número 30 de la calle de Santa Clara, frente al Banco de España.

Por haberse declarado concluso, el Juzgado de Toro ha remitido a esta Audiencia el sumario instruido contra Galo Verdades y otros, por hurto.

El Centro de Modas

DIRECTORA: Concha Hurtado

Sombreros, Vestidos,

Enseñanza de corte.

Creaciones lo más chic.

Santa Clara, 53, bajo. Teléfono número 57.

En segunda convocatoria, esta noche celebrará sesión la Corporación municipal.

Decoración, Pintura y Revoco

JOSE GARCIA DIAZ

Talleres en Madrid, Quesada 3

Trabajos en interiores y fachadas en esta provincia y fuera, dibujos y presupuestos gratis. Avisos, Misericordia 18, Zamora.

En virtud de una orden enviada por uno de los Juzgados de Madrid, la policía de esta capital hace gestiones para lograr la detención de un sujeto llamado Julián Alvarez, natural de Zamora y de oficio barbero.

Sueldo semanal.

(desde cinco duros)

pagado a destajo, confeccionando en casa, por cuenta de la Compañía General Editora de Arte Postal Humorístico (desde cualquier localidad) facilísimo trabajo en postales caricaturescas de la guerra al alcance de todos. Gran consumo. Pedir condiciones, catálogo-muestrario gratis escribiendo. Apartado de Correos, 402.—Madrid.

Venta de casa.

Se hace de la señalada con el número 5 de la calle de Alfonso de Castro.

Para tratar de precio y condiciones con don Julián Hernández, Santa Clara 57.

Se compra. — Caldera y máquina vapor de alta y baja presión con condensador de 45,50 caballos. Escribir con detalles a Gerardo Roa Lago, Puente Cesures (Galicia).

Venta de casa.

Se hace a voluntad de su dueño de la casa situada en la Plaza de Santa María de la Horta, número 2.

Para tratar, en la misma.

ZOTAL

El mejor insecticida para combatir la langosta y otros insectos.

JABON ZOTAL

El más higiénico de todos.

Venta: Perfumerías y Bizares, Camillo Tejera y Hermana, Sevilla. Proveedores de la Real Casa.

SALAMANCA EN FERIAS

COMERCIO Y SASTRERIA

BENITO GONZALEZ SANCHEZ

En esta casa se venden a precios reducidísimos toda clase de Paños, Panas, Trajes, Pellizas, Gabanes y Pantalones hechos para hombres y niños. Especialidad en las hechuras y confecciones de trajes a medida.

NO CONFUNDIRSE!! CALLE SANCHEZ BARBERO, 3. Salamanca

PAQUETERIA, MENGERIA
NOVEDADES, PERFUMERIA

Hijos de Mariano López

PLAZA MAYOR 20
SALAMANCA

LA REVOLTOSA

Gran Zapatería. PLAZA DEL MERCADO, 1 Y 3

LA CASA MEJOR SURTIDA Y LA
MÁS ECONOMICA DE LA REGION

SALAMANCA

GRAN HOTEL PASAJE

PLAZA MAYOR
SALAMANCA

**ALMACEN de FERRETERIA
y QUINCALLA**

VENTAS POR MAYOR Y MENOR

Sánchez Barbero 9 y 11
SALAMANCA = HIJO DE LLORENTE

UNION POPULAR

ARRENDATARIA DE LA PLAZA DE TOROS DE SALAMANCA

ORDEN DE LAS CORRIDAS

Septiembre 11: SEIS toros de la acreditada ganadería de don José Manuel García, de Salamanca (divisa verde y café), por

GAONA, FORTUNA Y CAMARÁ

Día 12: OCHO toros de Veragua (divisa encarnada y blanca), por

**Francisco Martín Vázquez,
Gaona, Saleri II y Camará**

Día 13: CUATRO toros de la ganadería de don Juan Sánchez, de Carreros (divisa blanca y negra) y CUATRO toros de la de don Andrés Sánchez, de Buenabarba (divisa rosa y azul), por

**FRANCISCO MARTIN VAZQUEZ,
GAONA, SALERI II Y FORTUNA**

Día 14: SEIS toros del Marqués de Lién (divisa verde), por

GAONA, SALERI II Y FORTUNA

El día 21 de Septiembre, festividad de San Mateo, se celebrará una gran novillada, cuyos detalles se anunciarán en programas especiales.

CAFE RESTAURANT NOVELTY

ELEGANTE e HIGIENICO COMEDOR—SERVICIO A LA CARTA—SE ADMITEN ABONOS A PRECIOS CONVENCIONALES—SERVICIO ES-MERADO PARA BODAS y BANQUETES—BILLARES DE PRECISION—ENTRADAS POR EL CAFE Y CALLEJA DE LA BOLA—SALAMANCA

AGENCIA DE PUBLICIDAD "LA INTERNACIONAL"

TEATRO MODERNO

EMPRESA ARTISTICA: CORONA

COMPANIA COMICO DRAMATICA QUE DIRIGE EL ILUSTRE LITERATO Don Gregorio Martínez Sierra

del TEATRO ESPAÑA, de Madrid.

DEBUT el día 7 Septiembre 1918—Espectáculo de primer orden.

10 FUNCIONES

10 ESTRENOS

CATALINA BÀRCENA y SIMÓ RASO—Prestigios de la escena española.

PLATERIA JOYERIA RELOJERIA

HIJO DE FERNANDO GARCIA CASA FUNDADA EN 1810
POETA IGLESIAS, 10—SALAMANCA.

Gran surtido en todos los artículos, tanto nacionales como extranjeros. Relojes de precisión marcas OMEGA, LONGINES, ZENITH. Esta casa se encarga de toda clase de reforma y construcción de alhajas.

SE COMPRO ORO, PLATA Y PLATINO

En Ferias de Botijero, San Andrés, 2, Zamora

PAÑOS Y NOVEDADES
GRAN SURTIDO EN
TRAJES DE NIÑOS

LA CONCIENCIA

GRAN CONFITERIA Y PASTELERIA MODERNA
CASA ESPECIAL PARA LOS CHOCOLATES A BRAZO.

En esta acreditada casa hallará el público una gran variación en pastas finas para tartas y gran surtido en dulce fino, todo de novedad y gran gusto. Casa especial para tartas y ramilletes a egóricos.

Los chocolates de esta casa tienen el premio extraordinario ganado en la Exposición Regional, año 1907.

Doctor Riesco, 12 y 14, Salamanca

SENEEN MARTIN

Plaza Mayo, 13, Salamanca

JUSTO BAJO AVILA

Almacenes de drogas, productos químicos, farmacéuticos, perfumeria nacional y extranjera, aparatos de ortopedia, cirugía y fotografía, artículos para barberos y peluqueros, envases y útiles para laboratorios y farmacias, pinturas preparadas y en polvo, cepillería, y en general infinidad de artículos para el tocador, aseo y limpieza.

Depositorio exclusivo del carburo de calcio marca

IFARO!

La casa más importante de la región y única en la misma que exporta a toda España.

AL POR MAYOR PRECIOS VENTAJOSOS

2, San Justo, número 2.—Salamanca.

Reuma, Cálculos, Catarros, Coqueluche, Neurastenia

Termas Pallarés (S. A.)

(antes Matheu, San Fermín y Gran Cascada)
Alhama de Aragón.

Grandes reformas y ampliaciones. Cinco hermosos y confortables hoteles y en los mismos, comunicadas con todos los pisos por ascensores, cinco galerías con 53 baños de agua corriente mineral a 34°.

GRAN CASCADA de inhalación, ÚNICA EN EL MUNDO, con 16.000 litros de agua termal por minuto. GARAGE FOSSE.

On parle Français, English, spöken, Man spricht Deutsch.

Informes en Madrid, Bolsa, 2, y directamente a TERMAS PALLARES

Imprenta

Enrique Calamita

CINTAS para MAQUINAS de escribir
PAPEL CARBONO

SAT. CLARA 55

Zamora
TELÉFONO. 34

Gran SASTRERIA

— DE —

FEDERICO RODRIGUEZ

Altas novedades. Extenso surtido en todos los artículos. Especialidad en trajes talares.

Encargos a las doce horas
SAN ANDRES 2.

Cemento "HISPANIA,"

El mejor y más económico del día. Representante exclusivo regional:

Francisco Pérez Entisne

'LA PARRITA, Fábrica de piedra artificial.

Calle de Eusebio Giraldo, 25.

MEDINA DEL CAMPO

Teléfonos 84 y 95.

Se sirve por vagones y por sacos.

(Siempre existencias). Pida V. precios

GALLOGE

Con él ponen las gallinas.—Precio del frasco, una peseta.



Pídase en farmacias y droguerías. Depósito en Zamora: Droguería de José García Capelo, Rúa 20.

Sanatorio Quirúrgico DEL DR. MADRAZO SANTANDER

En este Instituto se trata todo género de afecciones de CIRUGIA. Los 20 años que lleva desde su fundación y su numerosa estadística garantizan los resultados.

Para que todas las clases sociales puedan disfrutar de los beneficios de esta Clínica, se hallan establecidas tres categorías: pagando, por estancia, 20 pesetas en 1.ª, 10 en 2.ª y 5 en 3.ª.

En las dos primeras clases puede el enfermo estar acompañado de un individuo de su familia o algún sirviente.

Las consultas, por escrito, se dirigirán al Director, y para otros detalles al Gerente, don Luis Polo y Español.

Anúnciese V. en este diario
Tarifas económicas.

SUS AGUAS

El eminente químico doctor Casares Gil, las considera como el prototipo de las Ácido-Bicarbonatadas Sódico-Líticas.

El sabio doctor Ramón y Cajal, las clasificó entre las más puras y de excelentes condiciones higiénicas.

Las eminencias médicas las recomiendan como eficacísimas para la litiasis renal y hepática; cálculos vesicales, enfermedades de las vías urinarias, estómago, hígado, intestinos. Sus curas son notables en la diabetes, gota y artritis en general.

Médico director: DR. RODRIGUEZ TRIGUEROS

Depósito en la provincia: Droguería de J. García Capelo, Rúa, 20, y Santa Clara, 4, Zamora.

GABREIROA

VERIN-ORENSE

hermoso garaje. Los precios son desde 7 pesetas en adelante. Tranvía particular del balneario unen a Verín. Una nueva sociedad de automóviles recién montada, hace el recorrido con magníficos coches, en 4 horas desde Orense, a Verín, con perfecta regularidad.

Temporada oficial: de 15 de Junio a 30 de Septiembre.

BAÑOS DE ALMEIDA (ZAMORA) Aguas radio-azoadas sulfhídricas

Diez mil veintidos de radio-actividad.—La más del mundo.—Temporada oficial de 15 de Junio a 30 Septiembre

Médico-Director: Doctor don Jenaro Fernández, Especialista en enfermedades del aparato respiratorio.

Curan radicalmente las enfermedades del estómago, cánceros gástricos e intestinales, producen efectos maravillosos en los catarros laringeros y bronquiales, bronquitis, neumonías crónicas, tuberculosis incipiente, diátesis, las dermatosis, otitis, otitis de la rafeza escrotal, toda clase de afecciones herpéticas. El Hotel Balneario cuenta con todos los elementos necesarios para una buena aplicación balnearia, amplias habitaciones dotadas de lujo y confort en armonía con las exigencias modernas, donde el enfermo encontrará un servicio económico y esmero. De venta en todas las farmacias y droguerías, a 0,50 pesetas botella de litro.

Para más informes, dirigirse a los propietarios, Almeida (Zamora). Depósito en Zamora: Ferreteria El Oso de Salvador Ruiz, Puerta de la Feria. Billetes de ida y vuelta desde Zamora al Balneario en el coche correo.